



拓展觸角・胸懷世界 近年姐妹校 交流成果

國際事務中心 林妍吟

在全球化的今天，我們的學生需要更寬廣的世界知識和文化理解，才能從不同的角度來看世界。國際學術交流的推動，有助於增進師生對國際之瞭解，並贏得國際友誼。因此近幾年來國際事務中心積極推動本校國際合作交流業務，雖然人力有限，但仍有相當的成果。茲將中心近3年業務成果重點摘述如下：

一、加強姐妹校締約

隨著全球化的腳步，本校與國際大學間的互動機會也愈來愈多，締結姐妹校的學校數也隨之增加。自民國96年至今，共新增姐妹校合作案數22案，包括美國5案(University of Indianapolis, Ohio State University College of Pharmacy, Nova Southeastern University College of Pharmacy, The University of Georgia College of Public Health, The University of Carolina at Chapel Hill College of Nursing)、加拿大1案(The University of Montreal Faculty of Medicine)、英國2案(The University of Glasgow Faculty of Arts & Faculty of Medicine)、波蘭2案(Medical University of Lodz, Poznan University of Medical Sciences)、日本7案(Juntendo University School of Medicine, Shonan Junior College, Hiroshima University Faculty of Dentistry, Kyushu University, Waseda University, St. Luke's College of Nursing, Aichi Gakuin University School of Dentistry)、韓國2案(Pusan National University College of Dentistry, Seoul National University College of Medicine)、香港2案(The University of

Hong Kong Li Ka Shing Faculty of Medicine, The University of Hong Kong Department of Nursing Studies)、以及澳大利亞1案(Deakin University Faculty of Health, Medicine, Nursing and Behavioural Sciences)。

二、落實姐妹校合作交流

姐妹校締約僅是二校合作的開始，接下來的互動才是國際化的執行重點。由於人力及資源有限，本中心先就重點姐妹校積極推動雙方交流合作，並有相當不錯的成果，簡單說明如下：

1.哈佛大學 (Harvard University)

在「高醫-哈佛基金會」的支持下，多年來本校與哈佛大學間的學術交流相當密切。除了行之有年的本校醫學生前往哈佛見習、本校教師或醫師前往哈佛進修研究之外，近幾年來亦有哈佛公衛學院學生前來本校修讀「工廠衛生管理實務」密集課程，並可獲得哈佛2.5學分。98學年更首開先例，醫學系及後醫系的腎臟泌尿系統整合課程邀請哈佛大學醫學院腎臟內科Dr. Julian Lawrence Seifter, Dr. Bradley M. Denker, Dr. Vanesa Bijol及Dr. Li-Li Hsiao等人前來全程授課一週，學生反應非常熱烈，4位學者也對本校學生的積極求知態度印象深刻。

96學年以來(96.08.01~99.05.18)二校交流統計資料如下：

- (1)高醫前往哈佛進修之教師或醫師：4位。
- (2)高醫前往哈佛見習學生人數：34位。
- (3)哈佛前來高醫修課學生人數：39位。

2.阿肯色醫學科學大學 (University of Arkansas for Medical Sciences, UAMS)



UAMS為本校第一所締約姐妹校，二校早在1980年二校即已簽訂學術交流合約。該校為美國聯邦政府指定之「癌症研究中心」及「老人醫療中心」，30年來雙方互動頻繁，近期交流活動包括：2008年9月本校余校長受邀前往參訪，2009年6月該校重量級人物Professor T. A. Bruce及Professor Yun-Chi Yeh應邀前來本校，2010年二校藥學院、護理學院接連展開交流互訪活動，日後將推動博士後研究員及博士生之交換研究。

除了哈佛大學與阿肯色醫學科學大學之外，本校與其他姐妹校之間或合作計畫、或交互選送學生研習，皆維持相當穩定的交流關係。

三、拓展醫學生海外見習管道

本校醫學生得於醫學系6年級或學士後醫學系4年級時前往國外姐妹校醫學院訓練研習1~2個月，及格者給予學分認定。之前學生僅能申請前往哈佛大學進行訓練研習，在積極推動之下，目前除了哈佛大學外，學生尚可申請前往美國夏威夷大學、韓國首爾大學及日本順天堂大學(皆為本校姐妹校)，選擇更多樣化。

四、推動跨國雙聯學制

在推動雙聯學制之始，二校必先須有深厚的研究合作關係，雙方教授才能合作指導學生，進而授予學位。本校自2008年開始推動與姐妹校間之雙聯學制，已略有成果：

1.KMU-GMU (美國George Mason University)雙聯學制

本校與GMU自2006年10月19日簽訂學術研究合作備忘錄之始，即以推動雙方研究合作及雙聯學制為目標。經過多次討論，二校訂出合作領域為天然藥物、臨床醫學及環境醫學，並已著手

研擬 Joint PhD. Degree Program in Drug Discovery and Natural Products之合作草案。

2.KMU-Waseda (日本Waseda University)雙聯學制

自2007年7月6日早稻田大學代表第1次來訪開始，二校即致力於推動教學與研究合作。經過多次互訪，二校於2009年3月3日簽訂姐妹校合約，更於日前簽訂「共同研究・教育合作計畫基本協議書」，合作內容包括共同研究、雙學位計畫、醫師培育計畫、夏季短期課程計畫及交換留學計畫等。

為追求本校的卓越與永續，我們推動國際化的腳步永遠不會停歇。未來我們也為自己訂下幾個發展方向：提昇教師國際化涵養、培育具備國際競爭力之醫學科學專業人才、推動跨國雙聯學制、打造國際化校園、加強與國際名校合作交流以及積極參與國際認證與國際組織。期能努力打造全校成為一個多元開放的學習環境，讓老師、學生都能夠立穩於全球化的波瀾之中，成為國際社會的中堅份子。

